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Uitgifte groene obligaties  -  Beleidsvoornemen

Op 13 december 2017 berichtte De Tijd over de uitgifte van een groene obligatie door de 
federale regering. Deze obligatie heeft de financiering van investeringen in duurzame 
projecten tot doel. Op deze manier wil de federale regering, aldus premier Michel op de 
One Planet Summit, “een sterk signaal geven in de strijd tegen de klimaatopwarming”. 
De uitgave van deze zogenaamde ‘green bonds’ werd aangekondigd in het Zomerakkoord 
2017 en “toont het ecologisch engagement op lange termijn van de regering”, aldus de 
presentatie van het Zomerakkoord op de thematische ministerraad van 26 juli 2017. 

Het milieubeleid is echter een gewestmaterie en behoort tot de bevoegdheden van de 
drie gewesten in België. Tijdens de presentatie van het Zomerakkoord werd verduidelijkt 
dat “de in aanmerking komende projecten/uitgaven waaraan de ‘green OLO’s’ zullen 
worden toegekend, [zullen] worden gediversifieerd in termen van type uitgaven en zullen 
recente, huidige en toekomstige projecten/uitgaven bevatten die onder federale 
bevoegdheden vallen”.

1. Is de Vlaamse Regering ook van plan om groene obligaties uit te geven? 

Zo neen, waarom niet? 

Zo ja, wat zijn de modaliteiten van de uitgifte van Vlaamse groene obligaties 
(uitgiftedatum, bedrag, rente, looptijd, waarborg, intermediaire financiële 
instellingen enz.)? 

2. Is de minister van plan om in samenspraak met de federale regering werk te maken 
van de uitgifte van een green bond of groene obligatie naar het voorbeeld van 
Frankrijk, Luxemburg en Polen? Werden er ter zake reeds gesprekken gevoerd? Zo 
ja, wanneer en wat is daarvan de uitkomst? Zo neen, waarom niet?

3. Wie/welke Vlaamse instantie/s voert/en de screening, evaluatie en selectie door van 
de projecten die gefinancierd worden door Vlaamse groene obligaties? Op basis van 
welke criteria gebeurt deze screening, evaluatie en selectie?

4. Het artikel in De Tijd stelt dat de federale regering de middelen van de groene 
obligatie zal investeren in “infrastructuur voor de spoorwegen en investeringen in 
energie-efficiëntie”. 

Kan de minister de projecten die de Vlaamse Regering voor ogen heeft om te 
financieren via groene obligaties meer in detail duiden? Hoe verloopt de 



samenwerking met de federale regering om de projecten te bepalen, i.h.b. hoe 
verloopt het overleg om overlap of bevoegdheidsoverschrijdingen te vermijden? 
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Vooraleer op de vragen te antwoorden wil ik bij wijze van inleiding meegeven dat de 
“groene” obligaties de laatste jaren op de internationale kapitaalmarkt in volle expansie 
en ontwikkeling zijn. Het gaat vandaag ook niet meer alleen over “groene” obligaties 
waarbij de focus ligt op het ecologische aspect maar ook over “sociale” en “duurzame” 
obligaties met een focus op onder andere sociale huisvesting, scholenbouw, openbaar 
transport of combinaties van al deze aspecten.
Daarnaast is het vandaag niet meer nodig om directe investeringen als activa onder zo’n 
obligatie te steken. Het kan immers ook gaan om overheidssubsidies of zelfs ook 
verminderingen in belastingen.
Het uitgeven van een groene/sociale/duurzame bond biedt ten slotte het voordeel dat 
men kan rekenen op een bredere basis aan investeerders die beleggen in dergelijke 
obligaties. Sommige investeerders beleggen immers enkel nog in een bond met een label 
van “green” en/of “social” en/of “sustainable”.

1. Eind 2017 werd er een marktraadpleging gehouden voor het aanduiden van een 
consortium voor de begeleiding en plaatsing van de benchmark (BM) uitgiftes van de 
Vlaamse Gemeenschap op de (internationale) kapitaalmarkt in 2018 en 2019.
Hiervoor werd een bestek opgemaakt en rondgezonden op 16/10/2017 waarin de 
mogelijkheid om een “green” of “social” of “sustainable” BM uitgifte te doen in 2018 
en/of 2019 werd opgenomen. Er werd met andere woorden geanticipeerd op deze 
evolutie in de kapitaalmarkt en de mogelijkheid is gecreëerd om Vlaanderen hier ook 
op de kaart te zetten.
In navolging van de marktraadpleging werd er een nieuw (internationaal) consortium 
aangeduid bestaande uit Belfius, KBC, Société Générale, Credit Agricole en 
Landesbank Baden-Württemberg. In eerste instantie zal het consortium samen met 
het departement Financiën en Begroting nagaan welke uitgaven binnen de Vlaamse 
overheid in aanmerking komen om via dergelijke obligatie gefinancierd te worden. 
Hierbij dient uiteraard de belangrijke kanttekening gemaakt te worden dat eigen 
investeringen en (investerings)subsidies als uitgave in onze begroting dienen 
opgenomen te worden, waardoor er - in het geval van een 
begrotingsevenwichtsdoelstelling - afdoende ontvangsten zijn om deze uitgaven te 
financieren met lopende ontvangsten en dus zonder leningsopname. 

Wel zijn er mogelijkheden met betrekking tot kredietverstrekking (ESR-8) in het 
kader van sociale huisvesting, DBFM Scholen van Morgen of andere sectoren. 

Kredietverstrekking, ofwel ESR-8-uitgaven, worden niet als uitgave meegeteld voor 
het bepalen van het ESR-begrotingssaldo. Uiteraard verhogen ze wel de eigen 
schuldpositie, die uiteraard ook moet bewaakt en beperkt worden. 

Gelet op het voorgaande zal de focus binnen Vlaanderen vooral liggen op de uitgifte 
van “social” bonds (cfr. sociale huisvesting / onderwijs). Al zal er ook bekeken 
worden of de kredietverstrekking voor sociale huisvesting, scholenbouw of andere 
sectoren ook geen “groene” of “duurzame” componenten bevat (bvb. energie-
efficiëntiemaatregelen of maatregelen voor meer het opwekken van hernieuwbare 
energie), zodat (deels) ook “green” of “sustainable” bonds kunnen uitgegeven 



worden. Een voorbeeld hiervan zijn bvb. de energie- of zonneleningen die worden 
verstrekt door de overheid.

Nadat deze oefening is gemaakt zal er samen met het consortium een contractueel 
kader moeten opgesteld worden om onder of naast ons EMTN programma groene/ 
sociale/duurzame obligaties te kunnen uitgeven.
De modaliteiten (uitgifte datum, bedrag, looptijd) van deze Vlaamse 
groene/sociale/duurzame obligaties zullen dus pas nadien in samenspraak met het 
consortium besproken en vastgelegd worden.

2. Op 4 oktober 2017 is er een informeel overleg op administratief niveau geweest 
tussen het federaal agentschap van de schuld en het departement F&B. De bedoeling 
van deze bijeenkomst was om met elkaar te overleggen en na te denken over de 
mogelijkheden en plannen op federaal en Vlaams niveau rond de uitgifte door ieder 
afzonderlijk van groene/sociale/duurzame BM obligaties. Er werd afgesproken om 
elkaar niet te beconcurreren op deze markt maar om elkaar te helpen en te 
versterken door elkaar op de hoogte te houden over ieders plannen en verdere 
concrete stappen.

3. De screening, evaluatie en selectie van projecten en activa zal in eerste instantie 
gebeuren door het consortium en het departement F&B. Indien nodig zullen er 
andere administraties en agentschappen betrokken worden. De criteria zullen samen 
met het consortium worden opgesteld. Hierbij zullen de specialisten op het gebied 
van groene/sociale/duurzame obligaties van de diverse leden van het consortium 
nauw betrokken worden. 

Uiteraard is het niet de bedoeling dat de Vlaamse Regering, louter en alleen omwille 
van de mogelijkheid tot uitgifte van groene/sociale/duurzame obligaties, opeens haar 
actuele engagementen op het vlak van kredietverstrekking verder zou gaan 
uitbreiden.

4. Zoals hiervoor reeds vermeld zie ik vooral mogelijkheden in het kader van 
kredietverstrekking aan sociale huisvesting en DBFM Scholen van Morgen, eventueel 
aangevuld met kredietverstrekking in andere sectoren.
Ieder niveau federaal of Vlaams zal zijn eigen projecten/activa kiezen. Ik zie hier niet 
direct problemen op het vlak van overlap of bevoegdheidsoverschrijding. Op basis 
van de communicatie van premier Michel zijn er momenteel niet direct aanwijzingen 
in die richting. 
Mochten er zich toch problemen stellen dan zijn de nodige procedures voorzien die 
kunnen gevolgd worden. 
Tot slot kan er op gewezen worden dat er een goed contact en overleg is op 
administratief niveau tussen federaal agentschap van de schuld en de administratie 
F&B. 


